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Ovaj |se pronalazak odnosi na izoluju- 
če ploče, koje se postavljaju na vlažne zi­
dove, naročite u starim zgradama, u clju 
vertikalnog izolisanja.

Za vertikalna izolisanja za isušivanje 
vlažnih zidova zgrada su poznate zidne o- 
bloge različitog oblika i iz različitog ma- 
terijala.

Izolisanja se na primer izvode zbije- 
nim postavljanjem ploča iz Ijepenke, dr- 
veta, ilovače ili t.sl. na zid, zatim nanoše- 
njem izolujučeg maltera, izolujučim pre- 
mazima it.d. Ove zbijene postavljane oblo­
ge ili premazi ipak zatvaraju vlagu u Žido­
vima, dakle sprečavaju time disanie zido­
va, usled čega ovi vremenom podležu kva- 
ru. Ali se upotrebljuju i zidne obloge koje. 
izmedu obloge i zida omogučuju prolaz 
vazduha, kod kojih se dakle vlaga sa povr­
šine zida odvodi struječim vazduhom. Ta- 
kvim se oblogama izbegava gore opisana 
nezgoda zbijeno nalazečih se zidnih oblo­
ga, dakle izbegava se zatvaranje vlage.

Tako [se na primer upotrebljuje tala- 
sava Ijepenka, koja usled svog talasavog 
oblika ostavlja slobodne prolaze za vazduh, 
no ipak se učvrščuje pomoču eksera, ci­
me se Ijepenka buši i time nestaje opas- 
nojst, da kroz ove rupe duž eksera vlaga iz 
zida prodre napolje na površinu zida. Da­
lje je Ijepenka materija!, koji po izvesnom 
vremenu podleže kvaru, cepanju i zatim 
više ne odgvara nameravanom ciliuš. Slič­
no je i sa impregnisanim u ploče presova- 
nim drvenim vlaknima, koja se isto tako 
utvrduju pomoču kuka. Osim toga se kod 
postavljanja takvih ploča upotrebljuju dr-

vene letve koje naležu na zid. Ma da se 
ove impregnišu, ove ipak brzo podležu 
kvaru usled dejstva vlage iz zida. Dalje 
ploče iz drveta ili [sličnih vlakana zajedno 
sa upotrebljenim drvenim letvama čine iz- 
vesnu prilično veliku debljinu obloge, ta­
ko, da se, ako se ne želi da gotova obloga 
u odnosu na iznad vlažnog dela zida pre­
ostali suvi, stari sloj maltera ne obrazuje 
ispad ili stupanj, mora pre početka rada 
izoliranja odbiti jedan deo zidne površine, 
Što znači povečanje rada.

Slično je i sa poznatim pločama iz 
betona. I kod ovih se dobijaju i suviše 
velike dobljine obloge. Dalje 'moraju ta- 
kve betonske ploče pomoču premaza pre­
ma zidu biti izolisane protiv prodiranja 
vlage, koji pak premazi predstavijaju sa­
mo zaštitu ograničenog trajanja. Dalje se 
upotrebljuju ploče i pečene ilovače, koje 
na strani zida imaju brazde za prolaz va­
zduha. 1 za ove se ploče upotrebljuju zid­
ne kuke i izolujuči premazi na strani zi­
da, pri čemu za ovu metodu izolovanja 
važi [slično kao što je napred opisano. Az- 
bestno-cementne ploče velikog formata, 

kakve se upotrebljuju i za izolovanje vla­
žnih zidova, ako se radi ekonomije iza- 
beru male debljine, daju i suviše malu ot- 
pornost zidne obloge, i moraju biti pri- 
šrafljivane na drvene klinove umeštene u 
zidove, koji pak način pritvrdivanja sa- 
drži i napred opisane nezgode. U zidu 
izvedene rupe za vazduh ili umeštene cevi, 
koje su raspodeljeno postavljene po po- 
yršini zida, i koje treba' da omogučuju 
pristup spoljenjem vazduhu i da vrše pro-
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vetravanje zida, imaju nezgodu, da hladan 
spoljni vazduh zimi sobom dovodi jako 
hladenje unutrašnjih prostorija.

Horizontalno izolüsanje ziidova pro- 
tiv penjuće se vlage iz temelja, koje u 
starim zidovima većinom nedostaje, je ve- 
oma teško da s,e naknadno izvede i u 
mnogim slučajevima je usled niskog po­
ložaja pro|stoia koji treba da se isuše ne- 
moguće prosecanje cesto debelih zidova i 
utiskivanje izolujučih ploča.

Ovaj pronalazak, kojim se predlaže 
izolujuća1 ploča za vertikalno izolovanje 
i koji je izveden na principu strujećeg va- 
zduha, otklanja gore navedene nezgode na 
taj način, što je ploča snabdevena jednim 
ispadom koji strči u zid, i koji služi kako 
za čvrsto držanje ploče tako i za prijem 
otvora za prolaz vazduha. Ova se izolujuča 
ploča može lako postavljati i usled svog 
oblika i materijala, iz kojeg je obrazovana, 
podesna je, da se postigne željeni cilj, t. 
i isušivanje vlažnih zidova, dakle stvaranje 
suvih zidnih površina i potpuno sprečava- 
nje daljeg penjanja postoječe temeljne 
vlage iznad obložnih ploča i usled svog 
. izvodenja iiz materijala, koji je skoro 
nepodložan kvaru, imaju veliku trajnost.

Na priloženom je načrtu predmet pro- 
nalaaka radi primera pokazan šematički 
na jednom obliku izvodenja i to sl. 1 po- 
kazuje izgled spreda, sl. 2 izgled odozgo, 
sl. 3 pokazuje čeoni izgled. jedne takve izo- 
lujuče ploče, sl. 4 upotrebu ploča u jednom 
zidu u poprečnom preseku. Sl. 5 pokazuje 
izgled postavljenih ploča. Sl. 6 pokazuje 
delimičan presek kroz krajnju ploču. Sl. 7 
pokazuje poprečni presek naprave za iz- 
vodenje ploča. Sl. 8 pokazuje izgled odo­
zgo ove i sl. 9 pokazuje jedan detalj na­
prave za preisovanje.

Izolujuča ploča prema sl. 1 do 3, sa- 
stoji se iz stvarne ploče 1 i podužno pru- 
žajučeg se ispada 2, koji sadrži kanal 3 i 
otvore 4 i 5 za prolaz vazduha. Kod po­
stavljanja ploča 1 na zid (sl. 4) ispadi 2 za- 
hvataju u horizontalne proreze 6, koji su 
postavljeni u zidu i u kojima se ispadu 2 
čvrsto drže pomoču izolujučeg maltera. Is­
padi 2 obrazuju dakle sami za sebe sred­
stvo za držanje u zidu, a da se pri torne ne 
upotrebe ekseri, kuke, umetci ili t. Isl. Mal­
ter treba da se postavi tako, da se otvori 
za prolaz vazduha ne zupuše. Donja ivica 
ploče se nalazi u koritastom udubljenju 7 
niže nalazečeg se reda ploča. Kod najnižeg 
reda ploča se ovo koritasto udubljenje «iz­
vodi u trači 8 fz izolujučeg maltera. Sastav- 
ne fuge 9 i 10 ploča (sl. 5) jsu isto tako is- 
punjene izolujučim malterom, dakle ce­
mentnim malterom koji je nepropustljiv za 
vlagu. Pošto su same iz betona izvedene

izolujuče ploče usled več kod izvodenja 
dodatog zaptivajučeg sredstva nepropust- 
Ijive za vodu, to se dobija iz ravnomernog 
materijala sastoječa |se, i stoga i ravnomer- 
no dejstvujuča, potpuno za vlagu zaptivena 
površina zida. Ova površina zida je do- 
voljno rapava, da bi mogla primiti glačani 
malterski sloj 11 sa dobrim prianjanjem. 
Debljina ovog malterskog sloja iznosi sa­
mo nekoliko milimetara i izjednačuje ob- 
logu iz ploča, kad se ova n. pr. izvela jsamo 
na donjoj polovini zida, sa iznad nalazečim 
se starim slojem 12 maltera na zidu. Po­
što i izolujuča ploča 1 ima samo malu deb- 
Ijinu, to kao što se vidi iz sl. 4, nije po­
trebno, da se zid odbija.

Kod postavljanja ploča treba voditi 
računa o sledečem procesu: Stari, vlažni
spoljni malterski sloj treba da se odbije sa 
zida koji treba da se izoluje, fuge zida tre­
ba da se što je moguče dublje izgrebu i da 
se postave horizontalni prerezi 6 odgova- 
rajuči veličini ispada u zidu. Po torne treba 
ploče 1 da se na ibpadima 2 i sastavcima 9 i 
10 snabdu izolujučim malterom, i da se 
bez upotrebe eksera ili kuka postave uz 
zid.

Za postizanje strujanja vazduha izme- 
du obloge iz ploča i zida se zatim u do- 
njem i gornjem redu ploča izvode odgo- 
varajuči otvori 13 za prolaz vazduha. Na 
primer dole ulazeči vazduh upučuje se iz- 
medu ploča i zida kroz od maltera oslobo- 
dene fuge u zidu, prolazi kroz otvore 4 za 
prolaz, kroz kanal 3, otvore 5, ispade 2 na 
ploči, struje kroz drugi kao i treči red plo­
ča i t. d. i zlazi kroz gornje otvore 13. Kroz 
medusobno pomerene otvore 4 i 5, isto 
tako i kroz naizmenično horizontalne i 
vertikalne fuge u zdu prinuden na stalnu 
promenu pravca, struječi vazduh izdašno 
dodiruje glave opeka zida, ove suše in­
tenzivno i odvodi sobom vlagu. Sad na­
knadno u pravcu strele I (sl. 4j odozdo pro- 
diruča temeljna vlaga ne ide dugim putem 
u zid na više, več putem najmanjeg otpo- 
ra, t. j. ulazi u isušeni deo zida, kojim se 
pohlepno prima i ponovo odvodi pored o- 
voga prolazečim vazduhom. Pri torne može 
vazdušno strujanje da se izvodi i u suprot- 
nom pravcu, od pravca koji je pokazan, 
što se svagda uslovljava razlikama u tem­
peraturi vazduha u spoljnom i unutrašnjem 
prostoru.

Pošto pri odbijanju vlažnog maltera 
ctpadaju i parčad zida, zatim ploče ne na- 
ležu potpuno na neravni zid, to postaje ve­
liki vazdušni prostor izmedu ploča i zida, 
usled čega može strujati dovoljno vazduha 
za isušivanje i ovaj vazdušni jastuk može 
delovati izolujuči toplotu i zvuk. Otvori 
za prolaz vazduha mogu biti izvedeni kod



ćoškova (sl. 6) zida i na krajevima kanala
3. Otvori 13 mogu biti pokriveni izbušenim 
poklopcima ili pločama. U uglovima zida 
potrebne rupe za vezu izmedu kanala 3 se 
rnogu lako izbušiti u pločama, a same 
ploče se mogu lako proizvoljno deliti. 
Mogu proizvoljno mnogi redovi ploča biti 
stavljani jedan iznad drugog, pošto se te- 
žina ovih prima zidom. Time, što se ispadi 
ploča umeštaju u useke u zidu, to i kanali 
3 zalaze duboko u zid, što je bitno za do­
bro isušivanje. Podesnom vezom, n. pr. 
pomoču kakve cevi, može vazdušna struja 
biti dovodena i kroz zid ili u dimnjak u 
šahtove za vazduh.

Što se tiče spoljnjeg oblika izolujučih 
ploča, to je svejedno, da li se ploče izvode 
veče ili manje, da li su ispadi izvedeni po 
široj ili užoj strani ploča, da li su rupe za 
vazduh izvedene u ispadu druge veličine ili 
su drukčije rasporedene, ili da li su udub- 
Ijenja u ispadima zatvoreni kanali, ili pak 
obrazuju samo brazde u ispadu; da li se 
ploča na strani, koja se |stavlja na zid, iz­
vodi sa brazdama za povečanje vazdušnog 
meduprostora; da li se ispad pruža nepre- 
kidno duž ploče ili sa prekidima, dakle da 
se sastoji iz pojedinih ispada u vidu če- 
pova. Bitno je uvek to, da je ploča 1 snab- 
devena ispadom 2 koji strči u zid, i koji* 
služi za držanje ploče u zidu i jednovre- 
meno sadrži otvore za prolaz vazduha.

U pogledu materijala ploča i njihove 
propustljivosti vlage svejedno je, iz ka- 
kvog su materijala ove ploče izvedene i 
kako se postiže nepropustljivost za vlagu. 
U ovom se slučaju ploče izvode n. pr. iz 
betona koji je nepropustljiv za vlagu.

Da bi se postoječe ploče podesno mo­
gle uvek izvoditi u ilstoj veličini, ekonomno 
i stoga u kratkom vremenu u velikom 
broju, to se za ovo upotrebljuje mašina, 
koja. je pokazana na sl. 7, 8 i 9.

Ü na stolu 15 postavljenem okviru 16 
je postavljena podložna ploča 17 pokretno 
prema gore. Prema dole se ova podložna 
ploča 17 naslanja na čepove 19 koji su po­
stavljeni na napravi 18 za istilskivanje. Na­
prava 18 za istiskivanje se pomoču jedne 
poluge 20 kreče prema gore ručnim, no­
žnim ili mašinskim pogonom u pravcu 
strele 11. U na sl. 7 pokazanom položaju se 
nalazi podložna ploča 17 u svom obore- 
nom polažaju i ostavlja iznad Isebe okvi­
rom 16 zatvoren prostor, koji odgovara 
delu 21 izolujuče ploče, dakle bez ispada 2. 
U ovaj se prostor unosi odgovarajuči pri- 
premljeni betonski materijal i nabijanjem 
ili udaranjem se učvrščuje. Za izvodenje is­
pada 2 se sad obe polugama 22 bnabdevene 
i oko čepa 23 obrtne vilice 24 kalupa iz 
svoga črtasto pokazanog mirnog položaja

prevode u celim linijama pokazani radni 
položaj preklapajuči se u pravcima streli- 
ca. Ove vilice 24 kalupa imaju na svojim 
krajevima bočne krajeve 25, koji zatvaraju 
čeone strane ispada 2, da bi se sa Isvih stra- 
na ograničio prostor u koji treba da se u- 
nosi materijal za izradu ispada i da se u o- 
vome nabije.

Za izradu kanala 3 se prethodnO još u- 
vlači štap 26, koji se drži u otvorima 27 
graničnih krajeva 25 i ove jednovremeno 
fikjsira u njihovom radnom položaju. Za 
izvodenje rupa 4 i 5 služe, kao što to po- 
kazuje sl. 8 i 9, pokretna jezgra 28. koja se 
pomeraju pomoču poluga 29 na lakat i 
pomoču poluga 30. Poluge 29 na lakat se 
mogu obrtati oko čepova 31. Pomeranjem 
obe poluge 30 u pravcu strele lili se jezgra 
28 kreču u njihovim vodiljama prema šta- 
pu 26, dok ne naidu na ovaj. U ovom po­
ložaju jezgra 28 može sad biti izveden is­
pad 2 izolujuče ploče 1. Po gotovom izvo- 
denju se poluge 30 pomeraju u suprotnom 
smeru, da bi jezgra 28 bila izvučena iz udu- 
bljenja i uvučena u vilice kalupa. Uklanja­
njem štapa 26 'se delovi 25 za ograničenje 
oslobadaju i vračaju se u njihov miran po­
ložaj. Pomoču naprave 18 za istiskivanje 
se izolujuča ploča sa svojom podložnem 
pločom podiže u vis i ostavlja na stranu. 
Proizvodenje sledeče ploče može početi.

Moguče je, da jse izolujuče ploče pro­
izvode i ako' se ograničujuči delovi 25 ne 
postave obrtno, več se rukom slobodno 
dovode u svoj radni položaj i tamo se na 
proizvoljan podesan način utvrduju. Dalje 
mogu udubljenja 4 i 5 biti izvodena eventu­
alno umeštanjem jezgara rukom, ili po­
moču kakve druge naprave.

Bitno je za napred opisanu napravu 
ipak to, da ona ploča po pronalasku pro­
izvodi jednoliko i brzo.

Patentni zahtevi:

1. ) Izolujuča ploča, za isušivanje vla­
žnih zidova na zgradama, sa izpadom koji 
strči u zid, i koji služi za prijem otvora za 
dovod vazduha, naznačena time, što je is­
pad (2) ploče tako umešten u izdubljenom 
useku u zidu, da se ploča (1) koja se pru­
ža preko nekoliko fuga, i koja je korisno 
izvedena iz materijala koji je nepropust­
ljiv za vodu, pruža u ravni preostalog mal- 
terskog bloja (12), cime se omogučuju de- 
limična izohsanja zida bez obrazovanja 
stupnjeva i smanjenja prostora, i ploča 
predstavlja gotov suvi malterski olepljuju- 
či sloj.

2. ) Izolujuča ploča po zahtevu 1, na­
značena time’ što ispad (2) postoji na gor­



njo.j ivici ploče, i ploča je Jsvojoin zaoblje- 
nom ivicom umeštena u koritasto udub- 
Ijenje niže nalazeće se ploče, usled čega 
ploča utvrdivanjem na dva kraja dobija 
držanje u zidu.

3. ) Izolujuča ploča po zahtevu 1 i 2, 
naznačena time, što su otvori (4, 5) za do­
vod vazduha u ispadu medusobno oomere- 
ni , da bi se postiglo bolje kruženje va­
zduha.

4. ) Naprava za izvodenje izolujuče 
ploče po zahtevu 1 do 4, naznačena time, 
što za izradu ispada (2) pokretne kalupne 
ploče (24) imaju bočne krajeve (25) koji 
prehvataju jedan preko drugog, i koji slu-

že za vodenje jezgra (26) potrebnog za po- 
dužni kanal (3), koje jednovremeno izvo­
di čvrsto držanje pokretnih kalupnih vi- 
lica (24).

5.) Naprava po zahtevu 1 do 5. nazna­
čena time, što jse u kalupnim vilicama (24) 
za obrazovanje medusobno pomerenih po­
prečnih otvora (4, 5) nalaze pokretna jez­
gra (28), koja se pomoču poluge (29) na 
lakat pritiskuju na podužno jezgro (26), 
usled čega zbog stalnog izvlačenja jezgra 
(26) jakom abanju podložna jezgra (28) 
uvek mogu tačno nalegati na jezgro (26) 
i nije potrebno zamenjivanje poabanih je- 
zgara.
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